

Войска 2-го Украинского фронта завершили операцию по уничтожению десяти дивизий и одной бригады 8-й армии немцев, окруженных в районе Корсунь-Шевченковский. Слава доблестным воинам Красной Армии!

ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего Генералу Армии КОНЕВУ

Войска 2-го Украинского фронта, в результате ожесточенных боев, продолжавшихся непрерывно в течение четырнадцати дней, 17 февраля завершили операцию по уничтожению десяти дивизий и одной бригады 8-й армии немцев, окруженных в районе Корсунь-Шевченковский.

В ходе этой операции немцы оставили на поле боя убитыми 52 тысячи человек. Сдалось в плен 11 тысяч немецких солдат и офицеров. Вся имевшаяся у противника техника и вооружение захвачены нашими войсками.

В боях отличились войска генерал-лейтенанта Трофименко, генерал-лейтенанта Смирнова, генерал-лейтенанта Коротеева, кавалеристы генерал-лейтенанта Селиванова, танкисты генерал-полковника танковых войск Ротмистрова, генерал-майора танковых войск Кириченко, генерал-майора танковых войск Полозкова и летчики генерал-лейтенанта авиации Горюнова.

В ознаменование одержанной победы наиболее отличившиеся в боях соединения и части представить к присвоению наименования «Корсуньских» и к награждению орденами.

Сегодня, 18 февраля, в 1 час столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам 2-го Украинского фронта, завершившим уничтожение окруженных войск немцев, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем войскам 2-го Украинского фронта, участвовавшим в боях под Корсунью, а также лично генералу армии Коневу, руководившему операцией по ликвидации окруженных немецких войск.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

18 февраля 1944 года.

Ликвидация окруженных в районе Корсунь-Шевченковский немецко-фашистских войск

Войска 2-го Украинского и 1-го Украинского фронтов, в результате наступления из района севернее Кировоград в западном направлении и из района юго-восточнее Белая Церковь в восточном направлении, прорвали в начале февраля сильно укрепленную оборону немцев и смелым искусным маневром окружили крупную группировку немецко-фашистских войск севернее линии Звенигородка—Шпола. В результате этой операции наши войска зажали в кольцо 11 немецкий армейский корпус генерал-лейтенанта Штеммермана и 42 немецкий армейский корпус генерала пехоты Маттенклода. В состав окруженных армейских корпусов входят: 112 пехотная дивизия генерал-майора Либа, 88 пехотная дивизия полковника Бермана, 82 пехотная дивизия генерал-майора Гейне, 72 пехотная дивизия полковника Хонна, 167 пехотная дивизия генерал-лейтенанта Траинберга, 168 пехотная дивизия генерал-майора Шмидт-Гоммера, 57 пехотная дивизия генерал-майора Дарлина, 332 пехотная дивизия генерал-лейтенанта Шеффера, 213 охранная дивизия генерал-лейтенанта Гешена, танковая дивизия СС «Викинг» бригадефюрера (генерал-майора) Гилле и мотобригада СС «Валония» майора Липперта. Личный состав окруженных войск противника достигал 70—80 тысяч солдат и офицеров.

Советское командование в лице заместителя Верховного Главнокомандующего Красной Армии Маршала Советского Союза Жукова, командующего 2-м Украинским фронтом генерала армии Конева и командующего 4-м Украинским фронтом генерала армии Ваткина,

и офицеров держаться во что бы то ни стало и заверил их, что со стороны советского командования германской армии приняты меры, гарантирующие спасение немецких войск, попавших в «котел».

После такого приказа Гитлера командование окруженных немецко-фашистских войск отклонило ультиматум советского командования.

Ввиду отклонения ультиматума, наши войска начали генеральную атаку окруженных дивизий противника и решительными действиями стали быстро уничтожать вражескую группировку.

В ходе боев по уничтожению окруженной группировки противника наши войска заняли важные укрепленные узлы обороны в районе Корсунь-Шевченковский, Ольшаны, Городище, Вербовка, Петропавловка, Орловец, Млеев, Завадовка, Деренковен, Таганча, Голыки, Яновка, Выграев, Стеблев, Шандеровка, железнодорожные станции Валая, Завадовка, Таганача, Сотники.

Остатки окруженных немецких войск — всего 3—4 тысячи человек, не имея в своих руках ни одного населенного пункта, пытаются спасти жизнь в отчаянии и в небольшой роще южнее Шандеровки, но они уничтожаются здесь нашими бойцами.

Окруженные войска немцев оставили на поле боя убитыми 52 тысячи человек. Сдалось в плен 11 тысяч человек. Немцам удалось вывезти на транспортных самолетах едва ли больше 2—3 тысяч офицеров из числа окруженных немецких войск.

женских немецких войск, предъявило 8 февраля 1944 года командованию и всему офицерскому составу окруженных в районе Корсунь-Шевченковский немецких войск ультиматум с предложением прекратить сопротивление. В ультиматуме сообщалось:

«Во избежание ненужного кровопролития, мы предлагаем Вам принять следующие условия капитуляции:

1. Все окруженные немецкие войска, во главе с Вами и с Вашими штабами, немедленно прекращают боевые действия.
2. Вы передаете нам весь личный состав, оружие, все боевое снаряжение, транспортные средства и всю технику неповрежденной.

Мы гарантируем всем офицерам и солдатам, прекратившим сопротивление, жизнь и безопасность, а после окончания войны возвращение в Германию или в любую другую страну по личному желанию военнопленных.

Всем личному составу сдавшихся частей будет сохранены: военная форма, знаки различия и ордена, личная собственность и ценности, а старшему офицерскому составу, кроме того, будет сохранено и холодное оружие.

Всем раненым и больным будет оказана медицинская помощь.

Всем сдавшимся офицерам, унтер-офицерам и солдатам будет обеспечено немедленно питание.

Ваш ответ ожидается к 11.00 9 февраля 1944 года по московскому времени, в письменной форме через Ваших личных представителей, которым надлежит ехать легкой машиной с белым флагом по дороге, идущей от Корсунь-Шевченковский, через Стеблев на Хировку.

Ваш представитель будет встречен уполномоченным русским офицером в районе восточной окраины Хировки 9 февраля 1944 года в 11 часов 00 минут по московскому времени. Если Вы отклоните наше предложение сложить оружие, то войска Красной Армии и воздушного флота начнут действия по уничтожению окруженных Ваших войск и ответственность за их уничтожение понесете Вы».

Среди командиров окруженных немецких войск были генералы и офицеры, которые видели безнадежность и обреченность окруженных советскими войсками немецких дивизий и хотели принять ультиматум советского командования и капитулировать. Но командование и рядовой состав окруженных немецких войск был одурачен Гитлером, который в приказе к

К НОВЫМ УСПЕХАМ НА РЕМОНТЕ ТРАКТОРОВ

(Передовая «Правды» за 13 февраля).

Вчера в «Правде» было опубликовано постановление Совнаркома Союза ССР об итогах выполнения плана ремонта тракторов в январе 1944 года. За лучшее выполнение плана правительство присудило переходящие Красные Знамена Государственного Комитета Оборона Гruzинской ССР, Краснодарскому краю, Новосибирской, Ворошиловградской и Московской областям. Одновременно отмечены области, края и республики, перевыполнившие январский план ремонта.

Уже первые вести, поступающие с мест, свидетельствуют о том, что постановление СНК СССР всюду встречено с большим удовлетворением. Советский народ видит в этом постановлении еще одно подтверждение растущей мощи своей великой Родины.

О чем говорят январские итоги ремонта тракторов? Они говорят, во-первых, о том, что наше социалистическое сельское хозяйство с успехом преодолевает трудности военного времени на одном из решающих участков борьбы за высокий урожай. Таких темпов ремонта, какие достигнуты в нынешнюю ремонтную кампанию, мы не знали ни в прошлом, ни в позапрошлом году. В течение одного лишь января колхозы областей, краев и республик, перевыполнивших плановые задания по ремонту тракторов, увеличилось в несколько раз. Имеются все условия для того, чтобы своевременно закончить подготовку к весне всего машинно-тракторного парка.

Итоги ремонта тракторов в январе говорят, во-вторых, о том, что социалистическая промышленность, обеспечивающая бесперебойное снабжение фронта боевой техникой, способна с честью выполнять и свой долг перед нашим сельским хозяйством. Высокие темпы ремонта тракторов и подавляющее большинство МТС и совхозов стали возможными благодаря тому, что промышленность снабжает их необходимыми для ремонта запасными частями и деталями.

Итоги ремонта тракторов говорят, в-третьих, о том, что местные партийные и советские организации усилили свое внимание к МТС. Этим в первую очередь надо объяснить тот факт, что наряду с Московской областью, где партийные и советские организации проявляют неустан-

Красное Знамя присуждено, например, Новосибирской области, еще недавно допускавшей серьезное отставание в работе МТС.

Советские люди с особым удовлетворением отмечают, что в числе получающих переходящие Красные Знамена Государственного Комитета Оборона за лучшее выполнение январского плана — освобожденные от немецких захватчиков Краснодарский край и Ворошиловградская область, а в числе перевыполнивших январский план — Украинская ССР, Ставропольский край, Ленинградская, Курская и другие области. Очищенные от врага важнейшие хлебные районы страны — Украина и Кубань — закладывают основы для получения высокого урожая.

Благодаря помощи партии и правительства, благодаря большой организаторской работе партийных и советских организаций и самоотверженному труду ремонтников достигнуты такие темпы, которые дают возможность своевременно закончить ремонт тракторного парка. Но возможность не есть действительность. Нельзя забывать, что ремонтная кампания вступила в самый решающий период. Не ослаблять, а усиливать темпы ремонта — вот что сейчас требуется от каждой области, края и республики, от каждой МТС и совхоза. В ближайшие же дни должно быть ликвидировано намечившееся кое-где отставание в ремонте прицепных машин.

Больше внимания к качеству ремонта тракторов! Борьба за высокие темпы ремонта ни в коем случае не означает ослабления требования к качеству. Государственное задание выполняет тот, кто ремонтирует машины в установленные сроки и строжайше соблюдает требования к качеству ремонтных работ. Тягчайшее преступление перед государством совершит тот, кто будет мириться с фактами бракодельства на ремонте.

Сейчас, когда ремонтные работы в разгаре, исключительно важно правильно поставить проверку качества ремонта. Дефекты в машине легче предупредить, чем устранить. А это значит, что надо наладить по-операционный контроль, проверять качество ремонта каждого узла, поставленного на трактор.

